

CRONICA

UN EDIFICIO

En estas mismas columnas, desde Madrid, escribíamos hace pocos meses dando la razón a los estudiantes de la Universidad de Santiago cuando demandaban con gran justicia para los claustros compostelanos la cátedra de literatura galaico-portuguesa...

En aquella ocasión alguien nos mostró su extrañeza por la descripción que hacíamos de aquella cátedra desierta y cerrada a piedra y lodo. Si esto que es bastante frecuente, puede producir asombro, ¿qué sentimiento habrá de producirnos el caso de la Escuela de Veterinaria de Santiago?

En estos días precisamente se renueva la campaña vindicadora de aquel centro de estudios, ya en edificios administrativos. Y así como otras ciudades antiguas tienen la especialidad de la bizcochada o las tartas de almendra, nuestro buen amigo Sattigui tiene la de los edificios. Su amor a ellos le lleva a veces a la tarta de almendra, también, cuando echa mano del cemento y la cristalería, que ahora afortunadamente están muy caros.

Un ilustre benefactor de Santiago, que amaba mucho a aquel pueblo, queriendo hacer feliz la vida de sus habitantes se dedicó con celo preferente al fomento de las artes de construcción.

He aquí ya el origen de la moderna, de la nuevecita Escuela de Veterinaria de Santiago. Y he aquí también el argumento decisivo con que salir al paso de esas campañas, otra vez de actualidad, que tratan de imponer los fueros docentes en un sitio que no tiene nada de docente más que el nombre.

Bien claro se ve que lo substancial en aquel caserón magnífico es el caserón mismo. Lo accidental es el destino que hubo de dársele. En efecto: el turista que quiere visitarlos, observará el efecto curioso, propio de la llanura de Palencia, de contemplar desde un extremo de los claustros a las personas que pasean en la otra esquina, disminuidas de tamaño, empujadas por las largas distancias de aquellos pasillos kilométricos.

Todavía no se perdió, afortunadamente, ningún alumno en aquella vastedad inmensa. Paredes medioevales, pasillos como carreteras, aulas como despachados, aquello da la idea obsesante de lo grandioso arquitectónico y de las audacias del arte de edificar. En un área inacabable (como que ocupa un buen trozo de la carretera de Orense por el frente y llega por el fondo cerca de la Colegiata de Sar) se extienden las dependencias de aquel edificio, donde una suerte triste juntó a una veintena de muchachos, que a las ocho de todas las mañanas santiaguésas hacen la jornada desde el casco de la población hasta aquel imponente lugar, donde la idea de sociedad surge espontánea y los alumnos se agrupan instintivamente para defenderse de aquella soledad. Lo único docente del edificio es el letrero que campea encima de un valiente escudo inspirado en la heráldica del papel sellado. Y bien se ve que esto del letrero no tiene otro valor que el de un remate en la fachada.

Cuando a la tarde un turista pasea por los claustros de aquella casa, su espíritu se llena de ideas milenarias. Todo tiene un húmedo y frío aire de catacumba. No se oye una voz, no se ve a nadie. Si acaso, allá lejos, se bate una puerta, el eco corre tembando por toda la casa. Al pasar frente a una aula, la puerta entreabierta nos deja ver el esqueleto gigantesco de un caballo o de un buey. Todo es terriblemente fósil en aquel abandono. Los libros de la biblioteca hacinados sobre largas mesas, sin colocar en los estantes. Y todo sarcásticamente nuevo y acabado de salir de la nada, y tan útil como el convento de San Pelayo, donde florecen el musgo y el helecho, que ocupa el centro de cuatro calles y alberga a cuatro o cinco monjas, que jamás traspusieron las dos o tres habitaciones en que viven. Una leyenda dice que una monja que se adelantó por el caserón adelante, no volvió jamás. Los estudiantes de Veterinaria de Santiago, edificadas por tan triste ejemplo, no pasan de una parte de su edificio. Más allá está la esfinge cuyo secreto es de ultratumba. Y muchos se van a otra Escuela.

A qué, pues, ese inútil empeño de convertir en un centro docente digno? A qué escuela lastima ese un Patrocinio fantástico? Allí no hay más que un edificio que lo mismo sirve para Seminario que para Hospital. Con mucha lógica lo solicitaron para cuartel de artillería. Con perfecto derecho podrían hacer de él una catedral. Para lo único que no tiene proporciones es para los veinte alumnos de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

LEANDRO PITA ROMERO. Julio de 1920.

CRONICA JUDICIAL

UNA RIÑA Y UN MUERTO

En un prado que en la parroquia de Poul, término de Ordenes, lleva en arrendamiento la madre de Manuel Ramallal, riñeron éste y Venancio Veiras Viqueira en las primeras horas de la mañana del 13 de Diciembre último, luchando los dos agarrados a una azada y al separarse, marchando Venancio por una finca contigua seguido de Ramallal, éste, que en la contienda había resultado herido, le disparó dos tiros de revólver, alcanzándole con una de las balas y matándole.

Para el matador pedía el fiscal catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y 5.000 pesetas de indemnización a

los herederos del interfecto; pero tanto el procesado como su abogado alegaron la legítima defensa y el Jurado la apreció en su veredicto, que fue de inculpatidad. La Sección de Derecho absolvió a Ramallal y lo puso en libertad. El juicio terminó a las ocho de la noche. Un abogado de pobres.

OCTAVA SACRAMENTAL

La procesión de hoy

Esta tarde a las cinco y media saldrá de la iglesia de Santa Lucía, según hemos anticipado, la procesión de la Octava de esta parroquia, que recorrerá varias calles del Ensanche.

Conducirá la Sagrada Forma el P. superior de los Jesuitas y el guión el general de brigada Sr. Sánchez Ocaña. Figurará en la comitiva la banda de música del Hospicio.

Al pasb del Santísimo por la plaza de Pontevedra, se harán desde el Orzán las salvas de ordenanza.

Con ocasión de esta solemnidad religiosa habrá en el populoso barrio de Santa Lucía animados festejos, cuyo programa dimos anteaer.

EL FERROCARRIL DE LA COSTA

(Por teléfono) Comenzarán las obras por los dos extremos

Madrid 3 (18 h.) Esta mañana visitó al ministro de Fomento la Comisión de Gijón que vino a Madrid para gestionar la construcción del ferrocarril de la costa.

Acompañó a los comisionados, el diputado Sr. Gullón. Pidieron al ministro que haga uso de la autorización consignada en la ley de presupuestos para comenzar las obras.

El Sr. Ortúño ofreció llevar al Consejo de esta tarde una propuesta anunciando la subasta de los dos trozos extremos de la línea.

Los comisionados salieron muy satisfechos de la entrevista.

Se aprueba la propuesta de Ortúño

En el Consejo de ministros celebrado, esta tarde se aprobó la propuesta del ministro de Fomento para la construcción de los dos trozos extremos del ferrocarril de Gijón a Ferrol.

LA CONSTRUCTORA NAVAL

HUELGA DE EMPLEADOS

(Por teléfono) Continúa la huelga. Sigue el cierre de los talleres. La jornada de los obreros. Datos elocuentes. Las colectividades obreras

Ferrol 3 (18 h.) De ayer a hoy no ha variado en nada el conflicto de la Constructora Naval. Continúa en igual estado la huelga de los empleados y ni éstos ni la empresa dan señales de nada.

Como ni unos ni otros son los llamados a solucionar el conflicto, censurase duramente a las autoridades que nada hacen por resolverlo.

El vecindario, y con el vecindario los obreros, muestran indignados con tal proceder.

Los diferentes talleres del Arsenal y Astillero continúan cerrados, no entrando dentro de la factoría naval más que el personal inglés y contados españoles que desempeñan en la Sociedad altos cargos.

Esta mañana, desde las diez, les fueron abonados a los obreros del Arsenal los jornales devengados.

Los del Astillero cobraron a las cuatro de la tarde.

Hicieron el pago algunos maestros de varios talleres.

Se prescindió para ello de los tickets. Los obreros cobraron ordenadamente.

Afirmase que la Constructora les abonará los días que no trabajan, teniendo en cuenta que ellos son ajenos a este paro.

En el manifiesto que ayer se repartió al público, firmado por la Comisión que representa a los huelguistas, se hace constar que el aumento concedido es evidentemente escaso, pues no soluciona el problema para los sueldos pequeños y resulta beneficioso para los haberes elevados, porque mientras a un sueldo mensual de 150 pesetas le corresponden 301 un sueldo de 900 pesetas ha de percibir 54.

Que mientras un sueldo anual de 3.612 pesetas se eleva a 3.974, un sueldo inferior a 3.600 quedará compuesto de 4.140 pesetas; esto es: que si para la Sociedad era algo merecedor de mayor retribución, a partir de este aumento queda arbitrariamente pospuesto.

Hoy se reunieron las diversas colectividades obreras para tomar acuerdos respecto a este paro.

También se afirma que las sociedades agrarias se reunirán con igual fin.

Las primeras gestiones

Ferrol 3 (19 h.) El alcalde Sr. Sánchez Calviño visitó hoy al delegado de la Sociedad Sr. Gonzalez Vial para tratar de este importante conflicto.

Son estas las primeras gestiones que se realizan para ver la manera de solucionar la huelga, que tanto perjudica a la ciudad.

Lo que se dice

Ferrol 3 (20 h.) Rumoréase que en los primeros días de la semana próxima se reanudarán los trabajos en el Arsenal y en el Astillero.

Oficialmente no se confirma tal rumor, pues ni la empresa ni los empleados entablaron por ahora negociación alguna.

Un Boletín

Ferrol 3 (20 h.) Desde hoy la Comisión que representa a los huelguistas publicará diariamente un Boletín con todas aquellas noticias que estén relacionadas con el conflicto que se ventila, evitando así el efecto que puedan producir entre los empleados las informaciones tendenciosas que se hacen circular.

El correspondiente

En el Centro Geográfico, Puerta del Sol, 6, principal, derecha, Madrid, se vende EL ORZÁN y se reciben suscripciones y anuncios.

Cosas de la vida

Desde San Petersburgo, o Petrogrado, como por la moderna está mandado que motejemos a aquel pueblo ruso porque así lo dispuso en sus decretos el fervor atiado, nos dan todos los días nuevas de muy graciosas tonterías o de ferocidades como no conocerían las edades de Tiberio, Calígula y Nerón o de aquella ejemplar revolución que en el noventa y tres cortaba mil cabezas cada mes.

Antes de la gran guerra los mayores influencias de la Tierra procedían del Norte americano; pero ahora así cortarón por lo sano y todo lo importante y lo saliente se fabrica en la Europa del Oriente.

Se contó de diez modos, o algo más; como la hiena el difunto Nicolás cuando es un hecho cierto que nadie sabe, al fin, si es vivo o muerto, y hay quien afirma como cosa seria que está tomango el fresco en la Siberia.

Por el propio estilo, si un día el pueblo ruso está tranquilo al desparho siguiente se murió todo el mundo de repente; y si en Moscú se aseguraba ayer que era cosa de todos la mujer afirma la siguiente información que quiza es comunal es el varón...

¡Vaya V. a saber quien engaña y quien tiene la razón!

Las noticias de ahora no son galantes para la señora porque revelan al bajón que han dado a dama en Petersburgo, o Petrogrado.

Por lo visto, hoy en día, se quedan en Rusia sin ganado y en la tabajería el caballo al lenero ha reemplazado, siendo quien fué soston de un caballero vil despojo que adoba el cocinero.

Y hacen los menesteres que hacen los caballos... ¡las mujeres! Dice el correspondiente que transmiten de allí noticia tal que tiran de los carros, por parejas, las pobres rusas, jóvenes y viejas.

Ante conducta tan amable y fina resulta un trovador la guillotina.

DICE EL P. CALPENA

LA IGLESIA DESPUÉS DE LA GUERRA

Nuestro gran amigo D. José Sánchez Mosquera, este santo varón, espejo de hombres buenos y modelo de sacerdotes cristianos que tiene a su cargo la cura de almas en la parroquia de Santa Lucía, es nuestro acompañante en la visita al P. Calpena.

El famoso orador sagrado, deán del cabildo de capellanes de honor y magistrado del Tribunal de la Rota, lejos del púlpito, en la palaciega intimidad del gabinete del hotel, es un hombre sonriente y afable, llamo de mansedumbre y cordialidad. Espíritu ampliamente formado, habituado al estudio y la reflexión, ha sabido sondar en la filosofía social nueva hallar cauce seguro a la religión de Cristo.

Lo ahí ese gran dominio suyo desde el púlpito sobre sus oyentes, solajuzgado por la palabra precisa y ajustada que va recta a clavarse como un dardo en el pensamiento del auditorio.

El P. Calpena es, ante todo, un hombre infatigable. A los ochenta años y le hicieron pasar por el horno al interior del convento en donde estaba encastro una tía suya, en Alicante, y allí, encamarrado a una silla, dijo a las asombradas monjas su primer sermón: era el paso iniciador, inconsciente, pero decisivo, en la senda de su vocación. Desde entonces, arenas entrado en la adolescencia, no ha descansado un solo día y últimamente, antes de venir a la Coruña, sin un intervalo de veinticuatro horas, había pronunciado ciento veintinueve discursos.

Y mientras por la ventana abierta al claro sol de la tarde, el reflejo del mar alegre la vista, habla reposadamente, con la seguridad de quien ha meditado y madurado sus ideas: Durante la guerra europea, muchos católicos españoles han vivido teniendo por el porvenir de los intereses religiosos del mundo y algunos llegaron a vincular la suerte de la Iglesia a la victoria de los Imperios centrales. Olvidaban, sin duda, que la Iglesia no ha necesitado jamás de la ayuda de ningún poder humano, porque tiene vida propia, independiente; porque su vida es la de su fundador: vive Cristo en ella.

Se lenja que la victoria de los aliados fuese el triunfo de la Revolución y ha resultado que nace en esta apocalíptica dondancia quedó triunfante más que la Iglesia.

Lo ha confesado, hace pocos meses un radical francés en la prensa. "Aquí, dice, no ha habido más que un poder victorioso: el Papa", después del desolante fin los católicos debimos ver que se ha cumplido una vez más en la historia la ley de la Providencia que vela siempre por la libertad de los pueblos.

Nadie ignora que en el fondo de todos los acontecimientos pasados latía una lucha entre dos pueblos que aspiraban a dominar el mundo. Y los dos han quedado geofraudados en su ambición, pues aunque uno apareció victorioso, la sombra de los Estados Unidos es para él una pesadilla que no le deja saborear las delicias del triunfo.

Si antes de la venida de Cristo no pudo ser jamás duradera la hegemonía de los grandes pueblos, ¿cómo después de la Redención se había de levantar algún poder universal?

El Imperio persa se derrumbó estrepitosamente en Platea y Salamina, Macedonia desgraciada al morir Alejandro Magno, Roma, la poderosa Roma, fue destruida por los Bárbaros.

Durante la civilización cristiana, Napoleón resucitar aquellos Imperios antiguos; pero encontró bien pronto la Isla de Santa Elena.

¿Cómo hoy, después de veinte siglos de cristianismo, había de consentir Dios la hegemonía de ningún pueblo moderno?

El ideal cristiano que brota del Evangelio, consiste en la coexistencia de grandes y pequeñas naciones unidas por el derecho, no por la fuerza.

No, no puede ya en el mundo existir más que un imperio universal y es el de los espíritus: ese reino que no conoce fronteras, ni le dividen montañas, ni ríos, ni mares; donde los vasallos, hablando diversas lenguas, poseen un verbo común; viviendo en climas distintos, tienen el mismo temperamento religioso; cobijados por pabellones de toda suerte de Estacos y de todo linaje de ideas políticas, están unidos por idéntica aspiración: reino, donde la sumisión que es dogma, no sufre las caídas de la tiranía, reino que tiene por ley

suprema el amor universal, por bandera la fraternidad humana, por armas de combate la oración y por soberano a Jesucristo, Hijo de Dios: la Iglesia...

Y el P. Calpena, pese a lo íntimo del instante y a la vulgaridad del lugar, habla con todo el fervor, toda la uníon y toda la energía de un apóstol.

Cuando ya en pie para salir damos las gracias por la amable concesión de unos minutos casi confidenciales, vemos la impresión de que, al cerrarse la puerta tras nuestra profana figura, el cuarto del hotel va a tomar la austeridad traza de una celda conventual.

GACETILLA TEATRAL

ROSARIO PINO

Como era de suponer, el prestigio del nombre fué lo suficiente para que el público anterior ayer al teatro, y una vez más, al igual de tantas ocasiones, olvidados, Rosario Pino recibió el caluroso homenaje debido a su gran talento, a su enorme talento de actriz.

Pese a ser el programa un marco demasiado pequeño para encauzar la excelsa figura de la por excelencia primera actriz del teatro español, Rosario Pino fué la de siempre; con sus bellos ojos fébriles, su voz suave y tímida, sus ademanes tan femeninos y tan expresivos, su elegancia, su gallardía, su flexibilidad y esa su suprema virtud de conmovier al espectador solo con una sonrisa.

Mujer y niña siempre y siempre artista, ninguna otra posee ese divino secreto de llegar recatemente al corazón del espectador, que desde el primer momento y sin reservas se deja dominar por la creadora de la emoción, en quien perduran, sin decamientos ni altibajos, con el vigor y la fuerza de lo perfecto, aquellas condiciones que le dieron en el teatro un carácter de absoluta diversidad para la interpretación de los más opuestos personajes de la alta comedia, como si en ella alcanzasen la suprema expresión todos los estados del ánimo porque puede atravesar el intérprete al través de la farsa.

Parto en "La flor de la vida", como en "El corazón en la mano", un paso de comedia no exento de gracia, el concurso no cesó de mostrar su complacencia y admiración, estallando en unánimes y efusivos aplausos al final de cada acto, mientras el telón subía y bajaba reiteradas veces.

Y vaya como punto final un elogio del señor F. de la Somera, un galán muy completo que, luchando con el escollo nada fácil de vencer de hallarse al lado de una actriz que tal relieve, alcanzó un positivo triunfo, muy merecido por cierto, compartiendo los aplausos con justificación motivo.

Hoy marchaba la Pino al Ferrol, para que una función en el teatro Jofre.

EL PROBLEMA FERROVIARIO

(Por teléfono) La conferencia del Sr. La Cierva. Fórmula que propone

Madrid 3 (24 h.)

Esta noche dió el Sr. La Cierva su anunciada conferencia en el Teatro de la Comedia sobre el problema ferroviario.

El Teatro estaba materialmente abarrotado de público, viéndose en las localidades de preferencia a la plana mayor del cervismo y de otros partidos políticos.

Comenzó el acto a las diez y media de la noche.

Al aparecer el Sr. La Cierva fué saludado con una calurosa ovación.

Inió su disertación diciendo que cuando se disponía a descansar de las tareas parlamentarias le invitaron para que diese esta conferencia y que aceptó la invitación por estimarlo como un deber de patriotismo.

Dijo luego que los ferrocarriles españoles se construyeron con capitales extranjeros porque España quedó quebrantada de la guerra de la Independencia, pero que ahora las circunstancias han variado y las necesidades de los tiempos exigen que los ferrocarriles dependan exclusivamente del capital español.

El mal de origen-agregó—está en que el capital no cumple como debe a la construcción, convirtiéndose en obligación y pesando a través de los años en la economía nacional.

Esto explica la desproporción entre el capital y las obligaciones.

Estudia el aspecto del problema actual, recordando que al terminar la guerra de Cuba se intentó aumentar las tarifas a pretexto de la unificación, siendo rechazado este proyecto, como lo es actualmente.

Califica de travésura costosa para el país el Real decreto del conde de Romanones aumentando en un 15 por 100 las tarifas, aumento que virtualmente representa el 80 por 100 por haberse suprimido las tarifas especiales.

Recuerda las incidencias de este problema dentro y fuera del Parlamento.

También recuerda que el último Gobierno del cual formó parte cayó al intentar revisar el famoso decreto del conde de Romanones.

En España—dice—las crisis políticas nunca son motivadas por las causas que luego se declaran, como ocurrió en aquella.

La opinión debe oponerse por todos los medios al aumento de las tarifas, impidiendo que esto pueda realizarse por decreto.

Es indispensable que las Compañías, después de haber aceptado el anticipo para mejorar la situación del personal, lo rechacen para el material.

Las empresas desean obtener grandes utilidades sin garantía para el mejoramiento de los servicios.

Lee cifras que demuestran que las Compañías reparten buenos dividendos y liquidan con superávit, callando cuando les conviene.

Hace una larga comparación entre los servicios ferroviarios extranjeros y los españoles para demostrar que es injustificada la elevación de las tarifas que se pretende llevar a cabo en nuestro país.

Propone como solución nacionalizar los ferrocarriles y que el Estado pacte un régimen con las Compañías verdaderamente económico y favorable para los intereses del país.

Termina haciendo un llamamiento a las clases mercantiles, por interés propio y por patriotismo, para conseguir que no sean elevados los precios.

La concurrencia aplaudió calurosamente.

El correspondiente

LAS HUELGA LOCALS

En los muelles.

No se ve por ahora la solución que podrá tener la huelga planteada en los muelles. Los estibadores no parecen dispuestos a trabajar si no les conceden el jornal de 1 peseta diarias y, por su parte, la Asociación Patronal estima que es necesario y conveniente concertar la carga y descarga de mercancías a un tanto por toneladas.

Las cosas están, pues, en el mismo estado que el primer día, sin que de momento se vislumbre la solución.

Ayer comenzaron los comerciantes a descargar el vapor «Cabo Blanco» y como no terminaron la faena continuarán mañana.

El mismo lunes procederán también a alijar la carga que desde Liverpool conduce el vapor «Jacinto Verdadero», llegad ayer tarde, y entre la cual figuran varias partidas de maíz.

La Asociación Patronal nos envía la siguiente nota oficiosa: «Mañana lunes seguirán los patronos realizando las faenas de descarga del vapor «Cabo Blanco» y comenzarán las del «Jacinto Verdadero».

A tal efecto esta entidad reitera la invitación a todos los asociados y no asociados para que concurren a los muelles de Linare Rivas a efectuar tales operaciones.

Como contestación a la última carta de la sociedad de estibadores «La Armonía» que ya fué publicada en la prensa, averiguó dicha Asociación Patronal la siguiente comunicación:

«Recibimos la suya del primero del corriente y al ver la negativa de ustedes a la contratación colectiva suponemos que partirán del principio de la absoluta libertad del trabajo en los muelles, en cuyo caso, claro está, sería lógico que aspirasen a la ejecución de su proyectada tarifa, como a nadie podría extrañar el que hubiese que negociar individual o colectivamente se presenten a realizar el mismo servicio en condiciones distintas. Pero a evitar equívocos desamos que concretamente nos digan el contenido de su referida carta se inspire en el expreso reconocimiento del indicado principio de libertad.»

Las carboneras.

Tampoco este conflicto ha mejorado, pues los patronos no parecen animados a conceder a las huelguistas el jornal de diez pesetas diarias que reclaman.

La paralización de las faenas es absoluta y por esta causa, si antes no se le encuentra solución a la huelga, dentro de pocos días tendrán que amarrar todos los vapores pesqueros, con el consiguiente perjuicio para la población, que carecerá de pescado.

En el ferrocarril.

En cambio, se solucionó ayer el asunto de los mozos de carga y descarga en la estación del ferrocarril.

Los huelguistas tuvieron una conferencia con el contratista del servicio Sr. Nistal, llegaron a un arreglo, reanudándose a media día el trabajo.

Los cocineros y camareros.

Nos visitó anoche una comisión de la sociedad de camareros y cocineros «La Heculina» para manifestar que el paro no es absoluto, pues los patronos que han accedido a sus pretensiones tienen personal que les sirva.

También nos dijeron que aun no solicitaron el concurso por solidaridad de sus compañeros de cafés, pues no creen llegado el momento para ello; y que lamentan mucho que algunos dueños de fondas, después de convenidos con su personal, lo haya despedido por complicitades secretarias.

Los obreros municipales.

El presidente de la «Unión de obreros municipales» nos escribe una atenta y extensa carta participando el acuerdo de la sociedad de la mañana a la huelga en vista de que el Ayuntamiento no satisface los jornales correspondientes a los meses de Mayo y Junio.

En la carta se hacen consideraciones sobre la carestía de la vida y sobre la conducta de las Cámaras de Comercio y de la Propiedad en relación con los recursos municipales, lamentando la extrema resolución que se llega en vista de las circunstancias.

PROPAGANDA MEXICANA

Las películas de divulgación de productos costumbres mexicanas, que no pudieron proyectarse el viernes en la «Reunión de Artesanos» con ocasión de la conferencia del señor Morouy, se exhibirán hoy a las once y media de la mañana en el Salón Paris, ofrecido amablemente para este fin.

La Junta directiva de la «Reunión de Artesanos» invita a los señores y sus familias para concurrir a esta interesante y culta sesión.

EN LA ESCUELA POPULAR

DISTRIBUCIÓN DE PREMIOS

A las cinco de la tarde se verificó en Escuela Popular Gratuita, dirigida por el Padre Salesianos, el reparto de premios. fin de curso. Presidieron el acto varios señores de la Junta, entre los que estaban marqués de San Martín, el conde de Calillas y los Sres. García Cortés y Barja, R. P. Salaverri, la Srta. Martelo y otros.

Dió comienzo el acto cantando los alumnos un himno escolar; seguidamente el rector del Colegio dirigió breves palabras a los concurrentes, recordando a los niños el deber de gratitud que tienen contra para con sus bienhechores, comenzando el fundador D. Camilo R. Losada, que murió tranquilo y contento al obtener el premio de los Salesianos la palabra de los hijos de D. Beco se encargarían de Escuela Popular. También recordó a los niños los sacrificios que los señores de la Junta se imponen para el sostenimiento de la Escuela, terminando con un viva D. Bco!

Después de repartir varias prendas, vestir, trajes completos, blusas y bonnetos, terminó el acto con escogidas poesías cantos, terminose éste con una sabrosa abundante merienda.

Zás y sus fiestas

Prometen estar extraordinariamente animadas estas fiestas que tradicionalmente se ven celebrando en honor a la Virgen del Carmen y al glorioso San Blas los días 15, 16 y del corriente mes.

La novena está a cargo del R. P. Mariño Argañoso, de la Orden de los Capuchinos.

Estación Balnearia de Arteijo

A II KILÓMETROS DE LA CORUÑA
CARRERA DE CORCUBION

TEMPORADA
1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Agua termal desde 26° a 47° clorurada ácida, bromo-yodurada bicarbonatada-ferruginosa, con metable cantidad de ácido fosfórico y de las más radio-activas conocidas. Prototipo de la natural medicina DEPURATIVA TÓNICA SEDANTE.

Indicaciones especiales, DEBILIDAD y ciertas distrofias constitucionales LINFATISMO, ESCROFULA y ANEMIAS, NEURASTENIA, NEURALGIAS y REUMATISMO, aun en CARDIACOS subagudo y crónico METORRAGIAS y enfermedades de la PIEL irritable.

Clima ideal en verano, fresco constante y de atmósfera diáfana y pura.

Gran Hotel económico, con salón de recreo, habitaciones higiénicas; alimentación sana y nutritiva. Precio: 9 pesetas por día, incluso habitación.

Pídanse informes y memorias, al Administrador D. BALDOMERO GONZALEZ MÉS.

do pacificar los ánimos, levantando el estado de guerra.

El término diciendo que quería mucho a cuantos le rodean.

La cacería de Gredos

MADRID 3.

Piezas cobradas

El cacería de Avila que el Rey sigue con novedad en Gredos.

El monarca ha hecho excelentes blancos, cobrando muchas cabras montañesas y otros ejemplares.

También se mataron muchas fieras.

Resumen de la prensa

MADRID 3.

Insiste en afirmar que Ortuño ha dimitido.

Añade que en el Consejo de hoy se resolverá el pleito de las tarifas ferroviarias en sentido favorable para las Compañías.

Decidiráse también la suerte del Sr. Ortuño, si éste dimitió o continuará al frente del Ministerio de Fomento.

Créese que el Sr. Dato propondrá una nueva fórmula, que aun no ha sido consultada con el Sr. Ortuño.

Asegúrase que éste dimitirá.

El Sol

Ocupase de la reforma arancelaria y se felicita porque el Sr. Domínguez Pascual haya reconocido la justicia de la campaña que este periódico viene haciendo en favor de la prórroga de las valoraciones actuales.

La Acción

Continúa su campaña contra la elevación de las tarifas ferroviarias.

La Época

Hablando del viaje del Rey dice que el decreto de disolución no será un premio cuando se conceda, sino un beneficio al interés público.

El Diario Universal

Comenta la próxima reunión de la Sociedad de las Naciones en San Sebastián y dice que el mes de Julio va a ser de gran actividad diplomática.

La Correspondencia

Dice que España entera es víctima de la ambición de unos millares de negociantes, amparados por la apatía de los Gobiernos.

Un contrabando de tabaco

MADRID 3.

En la ambulancia del correo de Andalucía

Ayer fué descubierto un importante contrabando de tabaco en el vagón de la ambulancia del correo de Andalucía.

Los ambulantes dijeron que en el trayecto de Málaga un individuo depositó en el coche la saca y la maleta que contenían el contrabando.

Varias noticias

MADRID 3.

Contra unos oradores

En Pamplona se instruye sumario contra los oradores que tomaron parte en el reciente mitin jaimista, por haber afirmado la legitimidad del pretendiente.

Un reo en capilla

Dicen de León que hoy entró en capilla el reo Julio Salvador.

Conservaba una imperturbable entereza.

Negóse a firmar la sentencia.

En Cádiz

Mejoran los conflictos sociales, reanudando el trabajo los descargadores del puerto.

Almacén de Efectos Navales

DE ENRIQUE ANTOLÍ Y C.ª

Grandes existencias de equipos para vapores parejas, cables, malletas alambradas, abaca y cáñamo.

Aparejos armados y encasados.

Aparejos en paños, sueltos ó completos.

Hilos de todas clases para los mismos y para otros artes, tarrafa, langosta, etc.

Cordajes de todas clases, espartos, alquitranes de Noruega, aceites lubricantes de procedencia directa de Norteamérica y otros géneros propios del ramo.

No compren sin antes visitar esta casa, establecida en la *Avenida de Fernández La Torre, 64*, frente a la Fábrica de Tabacos.

NEUMÁTICOS NACIONAL S. A.

Nota de existencias:

760 por 90	165 pesetas.
810 por 90	172 id.
765 por 105	227 id.
815 por 105	245 id.
820 por 120	290 id.
880 por 120	310 id.
920 por 120	330 id.
935 por 135	373 id.
30 por 3	135 id.
30 por 3 y 1 1/2	160 id.

SUCURSAL DE GALICIA

Delegado: ENRIQUE MIRANDA

Real, 20 - CORUÑA

CONSULTORIO PARA ENFERMOS TUBERCULOSOS DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA

Doctor Ramírez

Diagnóstico precoz — Tratamiento específico — Operaciones

PLAZA DE LUGO, 10-2.º — CONSULTA DE ONCE A DOS

SOMBRERERÍA & GORRISTERÍA

LA MAS POPULAR

Gran surtido en sombreros de paja, marca

ZYTRO

MODELOS DE ULTIMA CREACION

10, Santa Catalina, 10 — La Coruña



El marqués de Lema dijo que saldría para Mondariz cuando pueda levantarse su hija, que guarda cama.

Termina el Consejo.—La nota oficiosa

El Consejo terminó a las ocho de la noche, facilitando el Sr. Bergamín la siguiente referencia:

«El Consejo se ocupó, a propuesta del ministro de Fomento, de la modificación del régimen para la adquisición y abastecimiento de trigos y harinas.»

Acordóse aprobar una propuesta del señor Ortuño para la construcción de los dos trozos extremos del ferrocarril de Gijón a Ferrol.

Ultimóse el proyecto de bases concediendo el servicio de comunicaciones marítimas, atendiendo a las reclamaciones de los representantes de Baleares.

Se aprobó un decreto restableciendo las Capitanías generales de los apostaderos de Cartagena, Ferrol y Cádiz.

Dióse cuenta del estado de los conflictos sociales, acordándose gestionar su solución.

Aprobáronse varios decretos de Instrucción pública.

Autorizó al ministro de Hacienda para adquirir el papel necesario, sin las formalidades de subasta.

Aprobóse un crédito de 1.250.000 pesetas para los gastos del Congreso postal que se celebrará en Madrid en el mes de Octubre.

También se aprobó una propuesta del vizconde de Eza con las bases que servirán de orientación para la reforma de la ley de reclutamiento, reduciendo a dos años el plazo efectivo de servicio en filas, con instrucción suficiente; determinando la utilidad e inutilidad de los mozos sorteados; modificando el cuadro vigente de inútiles; estableciendo la cuota con cuantía progresiva; ampliando los plazos de responsabilidad militar, y estableciendo conexión entre las leyes de reclutamiento y las de emigración.

Nombrese una ponencia para que estudie el proyecto de decreto creando la categoría de suboficial en la guardia civil y carabineros.

Se aprobó la reforma de los estatutos sobre el régimen para la concesión de la cruz de San Fernando.

Preguntado el Sr. Bergamín si habían tratado del problema ferroviario, dijo que era objeto de estudio por parte del Gobierno, pero que estimaron conveniente conocer la opinión autorizada del Sr. La Cierva en la conferencia que dará hoy en el Teatro de la Comedia.

Importante detención

MADRID 3.

El jefe sindicalista de Andalucía—Datos comprometidos

Telegrafan de Sevilla que la policía detuvo a Paulino Díez Martín, natural de Burgos, y a su amante Concepción Goya, de Melilla.

También detuvo a otro matrimonio sevillano.

Todos ellos son sindicalistas peligrosos. Está comprobado que Paulino era el jefe del movimiento sindicalista en Andalucía.

En diversos registros efectuados por la policía se encontraron armas e importantes documentos que comprueban que Paulino está comprometido en varios atentados cometidos recientemente en diversos puntos de España.

Información del extranjero

MADRID 3.º

Deschanel a Rambouillet

Paris.—El presidente de la República ha marchado a Rambouillet, en donde permanecerá hasta el próximo día 14.

Los españoles en Africa.—Una información inglesa

Londres.—El «Times» publica una información recibida de Tánger, diciendo que varios pueblos de Benidror, en donde las tropas españolas lucharon el viernes último, han manifestado deseos de someterse.

Con este objeto pidieron condiciones a las tropas españolas.

Agrega que durante toda la tarde se oyó en Tánger continuado cañoneo procedente de la zona española.

La cuestión de Irlanda

Fortificando Londonderry

Londres.—Las tropas británicas que ocupan Londonderry, se dedican a construir barracas, cavar trincheras y levantar bastiones en los alrededores de la plaza.

Los italianos y albaneses

Un revés de las tropas italianas

Atenas.—Los italianos de Valona, apoyados por la flota, intentaron un ataque contra los albaneses acampados en los alrededores de la ciudad.

Estos rechazaron el ataque, causando a sus enemigos 285 muertos y 45 heridos y haciéndolos 65 prisioneros.

Les tomaron además 140 fusiles, varios cañones y gran cantidad de material de guerra.

Los pérdidas de los italianos

Belgrado.—Según noticias de Bassan, en los últimos combates contra los italianos, les causaron los albaneses 200 muertos, cogiéndoles prisioneros 4 coronels, 3 oficiales y numerosos soldados.

Se apoderaron los albaneses de siete cañones, 30 ametralladoras y varios automóviles militares.

Los italianos continúan sosteniéndose en Valona, protegidos por los cañones de la escuadra.

Comprimidos Huidobro

A BASE DE

Kola - Coca - Estrignina - Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de postración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellas cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc.

Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Precio: 3,50 pesetas caja

Farmacia exclusiva: Sucesores de J. Villar, Real, 82 — La Coruña.

Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar — Santa Felicitas, 13. — Madrid

Los calzados MAS BARATOS

CASA NIEVES

La más acreditada por su buen género

Castelar, 27 y 29.—La Coruña

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 -- La Coruña

Gemelos
Teatro
Campo y Marina
Barómetros
Termómetros
Lupas
Brújulas

Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

La campaña bolchevista

El avance a Polonia

Bruselas.—Según la prensa, los mariscales Foch y Wilson han tratado de la situación de Polonia, estudiando la conveniencia de hacer un llamamiento para ayudar a Pilsudski a contener el avance bolchevista.

El Gobierno de Polonia se ha constituido en Consejo superior de la Defensa nacional.

Descubrimiento de un complot

Copenhague.—Las autoridades danesas han descubierto un complot bolchevista que tenía extensas ramificaciones.

Declaraciones de un testigo autorizado

Paris.—La senora Swenden, miembro de la fracción extrema del partido laborista, que ha regresado de su misión en Rusia, declara que se siente asqueada de la obra realizada allí por el proletariado, suzogado y gobernado por la odiosa dictadura de un puñado de hombres.

Afirma que en Rusia no hay socialismo, ni bolchevismo, ni cosa que se le parezca.

Estima un error la creencia de una inminente revolución mundial, afirmando que son temerarias las riquezas de los rusos.

Estos poseen enormes cantidades de trigo y de lino, y es inculcándole el valor de las minas de oro y platino de Siberia.

Continúa el avance de los rojos

Londres.—La prensa publica noticias detallando el avance misterioso de los bolchevistas.

Estos se hallan a las puertas de Kowno. se asegura que han ocupado Lemberg.

La conferencia de Bruselas

La sesión de hoy

Bruselas.—Desde las nueve de la mañana a la una y media de la tarde, se reunieron los jefes de las delegaciones aliadas en las habitaciones ocupadas por Lloyd George en el hotel en que se aloja.

Tan larga sesión no bastó, sin embargo, para llegar a un acuerdo en el importante asunto del reparto de la indemnización alemana.

La conferencia se reunirá nuevamente esta tarde, con objeto de examinar el proyecto de Francia en lo que se refiere al reparto del carbón.

También estudiará el informe sobre el desarme de Alemania.

Entrevista importante

Bruselas.—Después de la sesión de esta mañana, celebraron una importante entrevista Millerand y el general Mollet, jefe de la misión central alemana, el cual acababa de llegar.

La marcha a Spa

Bruselas.—Mañana a primera hora de la tarde saldrán para Spa las delegaciones aliadas.

El desarme de Alemania

Bruselas.—La Conferencia interaliada estima que, en vista de la forma en que Alemania cumple el tratado de paz, es preciso desarmarla, estudiando los medios prácticos de obligarla a satisfacer las cláusulas pactadas.

Un banquete

Bruselas.—El Rey ofreció un banquete en palacio a los delegados aliados.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, Paris y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos.

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir: Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficinas del Procurador Ricardo S. Rodríguez).—La Coruña.

SUCESORES DE J. VILLAR

REAL, 82. Casa fundada en el año de 1827. TELEFONO 142

Farmacia, Droguería medicinal e industrial. Perfumería.

Productos químicos de las más acreditadas marcas.

Aguas minerales, Material de curación esterilizado a la autoclave.

Especialidades farmacéuticas.

Productos para la jabonería, pintura artística y decorativa, lienzos para pintor, brochas, pinceles, barnices, espátulas, aparatos fotográficos Kodak y material completa para la fotografía.

Descuentos especiales a los señores fotógrafos profesionales.

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Compañía General de Carbones (S. A.)

DEPOSITOS FLOTANTES Y TERRESTRES DE CARBONES NACIONALES E INGLESES

Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Corcubión, Coruña, Gijón, Madrid, Marín, San Sebastián, Santander, Valencia y Vigo.

DEPOSITOS EN GALICIA: Vigo, Marín, Corcubión y Coruña.

Domicilio social: Plaza Medinaceli, 5. Barcelona.

Oficinas en la Coruña: JUANA DE VEGA, 3.—Telegramas y telefonemas: PARK.

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc)

Domingo Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

Los CALZADOS MAS BARATOS

CASA NIEVES

La más acreditada por su buen género

Castelar, 27 y 29.—La Coruña

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento, etc)

Domingo Andrade

MÉDICO

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARIS

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 3 de Julio de 1920' and 'Cédulas del Banco Hipotecario'.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' showing gold prices in various currencies.

Table titled 'BOLSA DE PARIS' showing market data for Paris.

Table with market data including 'amortizable' and 'BOLSA DE LONDRES'.

Table titled 'BOLSA DE LONDRES' showing exchange rates for various countries.

Table titled 'BOLSA DE NEW YORK' showing market data for New York.

Table with market data including 'Cambios de Londres'.

SECCION RELIGIOSA. Santos de hoy: Laureano, Teodoro e Isabel. La festividad de hoy es de la dominica sexta de Pentecostés...

SANTA LUCIA.—Hoy termina en esta iglesia el solemne novenario dedicado a Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

EL PUERTO. Barcos que entraron: vapores «Jacinto Verdaguers» de Liverpool y Ferrol, con carga general...

OTRAS NOTICIAS. En las primeras horas de la madrugada se espera hoy el trasatlántico holandés «Hollandias».

Se espera el vapor «Bageid», con carga general. Ayer fué despachado para la mar el balandro de recreo «Ben y Cloe».

Tribunales

Señalamientos para el día 5 de Julio.—Sala de lo civil.—Orense: D. Vicente Carballo con D. Manuel Gómez...

LA PESCA

Ayer fué día de poca abundancia de pescado. Las parejas trajeron 64 cajas de merluza...

NOTAS UTILES

TRENES QUE LLEGAN. Rápido, martes, jueves y sábados, a las 11'40 de la mañana.

Mixto de Madrid, a las 10'28 de la mañana. Correo de Madrid, a las 3'46 de la tarde. Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases...

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO. Debut de la compañía Granieri. Hoy, a las 7 y a las 10.—Gran éxito de la ópera.

TEATRO LINARES RIVAS. A las 3 y media, 5, 7 y media y 10 y cuarto.—Sesiones de cinematógrafo y variedades.

Advertisement for Antonio Santiago Tain, Av. de Fernández Latorre, 36. Agency of business and real estate.

Advertisement for Vapores Correos Españoles DE LA Comp. Transatlántica. Linea de Buenos Aires.

Advertisement for Vidriería Pereira, La Coruña. Fabrica de Espejos. COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañia.

Advertisement for Francisco Garcia, Calle Real, Num. 45. Este Establecimiento, que lleva veintiseis años de existencia...

Advertisement for American Line, Hamburgo-Berlín-VIGO-NEW-YORK. Servicio de vapores correos americanos.

Advertisement for Compañía del Pacífico, Vapores correos ingleses de dos y tres hélices. Próximas salidas de la Coruña.

Advertisement for R. M. S. P. Mala Real Inglesa. VAPORES CORREOS RAPIDOS. Salidas del puerto de La Coruña.

Advertisement for Lloyd Real Holandés, AMSTERDAM. Servicio postal rápido a la América del Sur.

Advertisement for Sobrinos de José Pastor, LA CORUÑA-VIGO. Papelería y Talleres de Imprenta.

Advertisement for LINEA DE CUBA. Saldrá del puerto de la Coruña para la Habana el 2 de Agosto el vapor «ORBITA».

Advertisement for COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique. Salidas del puerto de la Coruña para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Advertisement for Garcybarra, Real, 66 La Coruña. En la imprenta donde se edita este periódico, se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos.

Advertisement for New-York And Cuba Mail Steamship Company (WARD LINE). Servicio acelerado de pasaje entre puertos de España, Isla de Cuba y México.

Advertisement for MOTORINA. Esencia para automóviles. Fábrica de Motos. Marobesi y C. (S. en C.)